

## 書類資料

黃仁瑜\*

本館於 2009 年 1 月 9 日至 1 月 10 日假國立暨南國際大學舉辦「2009 海峽兩岸高等教育永續發展」國際學術研討會，會中主要探討兩岸教育體制各方面的課題，欲使高等教育永續發展，需從教學、研究、服務等方面著手努力，才能使海峽兩岸之高等教育能永續發展與國際接軌，甚為精彩，深獲好評。

書名：2009 海峽兩岸高等教育永續發展學術研討會  
主辦單位：國立暨南國際大學、台灣教育政策與評鑑學會  
承辦單位：國立暨南國際大學教育政策與行政學系  
協辦單位：國立教育資料館  
日期：2009 年 1 月 9 日（週五）至 1 月 10 日（週六）  
地點：國立暨南國際大學  
全文網址：國立教育資料館網站「教育論文全文索引資料庫」  
[http://192.192.169.230/edu\\_paper/index.htm](http://192.192.169.230/edu_paper/index.htm)

### 內容摘要：

「2009 海峽兩岸高等教育永續發展」國際學術研討會，於今（2009）年 1 月 9 日至 10 日兩日舉行，內容包括二場主題演講及六場論文發表，無論演講者、論文發表者或與會者均提出精湛的論述，極富價值。以下摘述主要內容，以饗讀者。

### 一、主題演講

（一）國立台灣師範大學教育系講座教授兼教育評鑑與發展研究中心諮詢顧問，彭森明教授以〈台灣高等教育成效反思與提升策略〉為題，首先檢討我國高等教育發展迅速，卻沒有一所大學排名在世界 100 名以內，我國政府投資

\*黃仁瑜整理，國立教育資料館資料組

5年五百億，希望藉由研究能量與品質的提升，進入世界百大。其後論述重點為提升我國高等教育的品質，學校需要規劃課程以培養學生多元職場能力；強化教師教學知能與專業精神；加強學校與教師教學品質與成果評鑑。

(二) 上海華東師範大學教育科學院薛天祥教授以〈我國高等教育質量的若干認識〉為題，提出中國大陸當前特別重視高等教育發展數量、質量、結構、效應的協調發展，追求高等教育質量統一性與多樣性整合的具體表現，期能改善及提升高等教育品質。

## 二、主題論文內容概述

### (一) 「教學創新與永續發展 I」主題

冷餘生、陳智慧之〈從質量爭議看高等教育質量評價的現狀和任務〉一文，討論大陸從 1999 年高等教育擴大招生後，應建立客觀評鑑高等教育質量評價體系，以掌握高等教育品質與內涵；謝傳崇、顏國樑發表的〈我國大學教育品質保證的研究〉，針對我國當前大學教育發展的現實需要，探究我國大學教育品質保證的問題，並針對其發展歷程和現狀進行回顧與分析，希望透過大學教育內部與外部品質結合，促進其永續健康發展。楊榮昌發表〈高校教學質量保障體系構建與運行的新思考〉一文，認為可透過教學質量生成系統、教學質量保障系統、教學質量管理系統、教學質量監督系統、教學質量信息系統、教學質量評估系統、教學質量回饋系統、教學質量改進系統等，建構大陸高校品質保障之體系。

### (二) 「研究卓越與永續發展」主題

劉貴華發表的〈教育生態研究：充滿生機的跨學科研究課題〉一文，指出生態學科的科學方法論與和諧價值觀對教育研究有很強的適切性，利用生態學原則建構和諧型社會與創新型國家具有重要意義，透過「主體與環境、遺傳與變異、平衡與失衡、共生與競爭」等四種教育生態學研究的分析視角，使教育生態研究成為一項充滿生機的時代性課題。湯堯、王宗坤發表的〈台灣高等教育機構科研轉化器之分析〉，旨在從發展演進及實務方面探討創新育成中心的構建，發現此轉化機制核心工作主要提供「創新」的揭露與「創業」的機會，除了解決中小企業「創業驅力」及「創新能量」不足的問題外，對大學而言此機制也具實質的功效。張書學發表〈特色與綜合：高等學校發展的博奕分析——以中國內地財經類院校為例〉一文，指出當前中國高等學校發展漸趨一致，尤其是單科性大學的發展現況，是以在綜合發展中找尋殊異的辦學特色，定位各

校的發展方向，是當前中國高等學校發展的首要任務。

### （三）「創新服務與永續發展」主題

康玉唐發表的〈醫學院合併後醫學人文課程設置研究——以湘雅醫學院為例〉，論述湘雅醫學院在2000年合校後，開設許多醫學院合併前無法或從未開設的人文課程，但其中仍存在如學生選課率不高、人文課程比例不足、缺乏師資等諸多問題。另外，該文亦提出人文課程設置需充分考慮學生的興趣和需要；融合醫學與人文課程，提供師資品質保證，並落實多途徑全校性人文選修課程平台與體系等建議。張馨勻、王瑞壠發表的〈大學服務學習實施現況與參與態度之研究——以雲嘉南地區為例〉，探討雲嘉南地區大學院校學生服務學習之現況與參與態度，該研究發現，雲嘉南地區大學院校學生對於整體服務學習持較中庸之態度；公立學院比私立學院在參與態度上為高；學生認為服務學習對同儕之間的溝通有幫助；學生表示願意完成服務工作後繼續參與，也願意在服務中反省自我等研究發現，期能提供高等教育推展服務學習之參考。吳京玲發表〈全國性大學生核心能力指標建構初探〉，提出現代大學生應具備學術核心能力：包括語文、資訊科技與問題解決；自我管理能力：包括生涯管理、健康生活與多元文化素養能力；團隊合作等核心能力：包括敬業精神、合作能力與溝通表達能力。方能在追求大學教育的理想之際，同時滿足就業市場的現實需求。

### （四）「當前高教永續發展」主題

張振助發表〈中國高等教育資源分配轉型程度研究〉，闡述中國由社會主義走向市場經濟體制，所帶來高等教育資源分配之管理、辦學、與投資體制方式的改變，顯見中國的高等教育資源分配已經由傳統計畫模式轉向市場機制的方向改變；鄭芬蘭、江淑卿、張景媛、陳鳳如等人發表〈大學教學優良教師在教學與學習輔導之內涵〉，探究大學教學優良教師的教學內涵，發現其教學優良因素乃源於教師的認真投入，且大學教師必須兼顧教學、輔導學生、學術研究等，也需要掌握社會發展脈動。

### （五）「教學創新與永續發展II」主題

姜國鈞發表〈基於傳統的大學教學組織形式——高等教育可持續發展的一種選擇〉，建議大學應採用會講制、問難制、面授制、相授制、導師制、答疑制、自學制、討論制、課題制等多種教學組織形式，不僅有利於貫徹因材施教的教學原則，充分發揮教師和學生的主體性作用，而且能更有效利用有限的教育資源；張萬朋發表〈試論高校貸款中的主體失範問題及解決之道〉，以高校、銀行和政府等三大主體在高校貸款過程中的行為失範為研究視角，解釋中國大

陸高校貸款困境產生的根源，並提出「追根溯源」，切實規範「銀校合作」的行為方是解決高校貸款的困境之方；林彥志、黃森泉共同發表〈台灣私立大學學雜費市場化之可行性評估〉，分析台灣的大學教育現況、特性及學雜費政策配套等，並評估台灣私立大學學雜費市場化之可行性，最後提出私立大學學生數仍遠勝於公立大學，短期內不宜讓私立大學學雜費市場化，但管制可逐步鬆綁以邁向市場化機制之建議。

#### （六）「高等教育永續發展」主題

黎淑慧發表〈論「法律與生活」課程教學之創新與發展〉，認為法律與生活的關係非常密切，但學生修習法律課程卻往往痛苦不堪，作者並透過教學創新，也依據日、夜間部的學生性質設計不同課程，預期學生的學習興趣會不斷提升；吳金春以〈從外國經驗看台灣大學整併〉為題，闡述整併後初期四川大學因經費不足面臨困境，最後由大陸中央撥款補助，方渡過難關。若以此例檢視台灣之大學整併，也因經費不足，導致不同性質之學校軟硬體相容性不足，或因校區不相鄰，而需支出兩校園的區間交通費，所需花費經費更多，此不僅拉高併校後的衝突與緊張，也導致行政與教學效率大打折扣；過修齊、紀佳琪、吳寶珍等人發表〈兩岸大學學歷認證政策之分析研究〉，比較兩岸大學學歷認證政策實施之可能性，提出兩岸大學學歷認證政策實施之建議：包括建立法源條文、成立專案小組，委請專家學者研擬相關政策之配套措施、請各政府相關單位及各大學院校提出問題並宣導配合政策施行。顧大維、翁嘉孜則發表〈從高等教育學門差異探究大學生學習風格與教師教學策略之研究〉，探討大學教師面對異質性高的學生時，應選用適合的教學策略，輔助學生學習。例如，商管學院學生學習態度偏向反思型，多屬視覺圖像學習者，教師可利用分組討論進行教學，並使用圖片、圖表、影片等多媒體教材教學，提供學生視覺刺激。